

## Политика



### **Как казахские спецслужбы ловили Храпунова на «живца»**

Автор: **Евгения БОРИСОВА**

23.05.2014

Казахстанские спецслужбы и прокуроры, похоже, не брезгают ничем, лишь бы «достать» из-за рубежа политических оппонентов Нурсултана Назарбаева. В наших руках оказались документы, свидетельствующие о том, как Астана собиралась выкрасть из Швейцарии Виктора Храпунова, а из Польши - Муратбека Кетебаева.

Благодаря тому, что мы можем рассказать о событиях 2012 года с двух позиций, во-первых, на основе полученных нами документов, во-вторых, свидетельств тех, кто должен был стать жертвой, картинка получается исчерпывающей.

#### **Таких не берут в космонавты**

Но прежде чем мы расскажем саму историю, небольшая прелюдия. Чтобы «вытащить» человека, который постоянно проживает в таких демократических государствах, как Швейцария и Польша, нужно или реализовать сложную процедуру экстрадиции, что весьма затруднительно и долго. Или каким-то образом убедить этого человека посетить страну, власти которой куда более лояльно относятся к Акорде, или чиновников которой можно просто купить.

Сделать это можно только одним способом — убеждением. То есть требовался личный контакт с теми, кого казахстанская спецслужба собиралась похитить. Но ключевая проблема казахстанских спецслужб и прокуроров в том, что не всякий человек возьмется за такую задачу. Для ее выполнения требовался персонаж определенного типа — вроде авантюриста, которому нечего терять и которого можно чем-то замотивировать. И такой человек нашелся.

Его зовут Ерболат Баймурзин, 1965 года рождения, уроженец Актобе. Главная его ценность заключалась в том, что, находясь в местах лишения свободы, он несколько дней сидел в одной камере с Мухтаром Аблязовым, а значит, мог всегда сослаться на это знакомство в качестве некоего неформального рекомендательного письма.

Жизненный путь Ерболат, конечно, никак не тянет на жизнеописание героя шпионских романов — скорее авантюриста средней руки. Во всяком случае, в его личном деле черным по белому написано, что товарищ этот сидел в тюрьме за мошенничество в особо крупном размере — в 2000 году ему дали срок в семь лет. Однако он смог сбежать в 2002 году, долгое время находился в бегах, однако в марте 2003 года его все-таки поймали и вернули на место.

Сидя в следственном изоляторе города Алматы, Баймурзин рассказывал о том, что является агентом иранской разведки и по поручению спецслужб этой страны якобы вербовал в Казахстане людей, лояльных к исламу и мечтающих о создании на территории центральноазиатских государств единого исламского государства.

Тем не менее, несмотря на побег и рассказы о своей шпионской деятельности в пользу иностранного государства, Ерболат Баймурзин в 2007 году вышел на свободу. Причем в узком кругу объяснял этот феномен тем, что у него появились высокие покровители в КНБ. Как теперь ясно, все эти разговоры фиксировались сексотами КНБ и были занесены в его личное дело.

Став свободным гражданином, Ерболат возглавил ОО «Олкетану» и ТОО «Strike and Co». Первая фирма занимается, вы не поверите, сохранением и изучением исторического и культурного наследия Казахстана! В рамках этой деятельности она финансировала археологические раскопки на городищах древних Тараза и Саурана и даже помогала восстанавливать Петровский монастырь на территории Ростовской области, где якобы был когда-то захоронен Святой Петр Ордынский!

Однако против себя не попрешь, и в 2011 году Баймурзин опять попал в поле зрения правоохранительных органов Казахстана — за 40 тысяч долларов он обещал одной даме помочь оформить лицензию на нотариальную деятельность, но был уличен в мошенничестве. Плюс выяснилось, что он назанимал еще 500 тысяч долларов и скрылся. В итоге он был объявлен в международный розыск.

И представьте себе, что именно этого человека казахстанские спецслужбы отправили налаживать личный контакт с Виктором Храпуновым и Муратбеком Кетебаевым.

### **Женевский вояж агента Ерболата**

Однажды Ерболат Баймурзин появился на пороге швейцарской компании Swiss Development Group SA, руководит которой Ильяс Храпунов — сын экс-акима Алматы Виктора Храпунова.

Как следует из отчета Баймурзина (этот документ тоже есть в редакции), он прибыл в Женеву утром 25 июня 2012 года. После предварительного звонка в компанию Ильяса Храпунова он отправился туда лично — чтобы засвидетельствовать, так сказать, свое почтение, а заодно, выдав себя за бизнесмена, переговорить о возможности приобрести недвижимость на берегу прекрасного Женевского озера.

«Ильяс встретил меня радушно и сообщил, что отец, к сожалению, не сможет встретиться со мной лично, но переговорит по телефону», — так описывает Ерболат попытку установить контакт с Виктором Храпуновым.

В ходе последовавшего телефонного разговора Баймурзин, если верить его письменному отчету, пытался заинтересовать собеседника в личной встрече. Он как бы между прочим упоминает об общем знакомом иностранном инвесторе М., с которым когда-то у Виктора Храпунова якобы были деловые и, видимо, доверительные отношения.

Ерболат утверждает, что имеет с этим человеком общие проекты, а его собеседник, по словам Ерболата, заинтересованно спрашивает, о чем идет речь. Тот напускает туману, но обещает оставить телефон этого таинственного иностранца. Это важный момент, так сказать, ловли на живца, поэтому просим читателей зафиксировать его в памяти.

В итоге, в девелоперской компании, которая занимается продажами недвижимости,

Ерболату предложили купить квартиру в элитном жилом комплексе в районе городка Монтре. Его даже свозили туда, все показали и рассказали. И Баймурзин, не моргнув глазом, подписал договор резервирования апартаментов, согласно которому клиент должен был внести 5% от суммы сделки — а это 315000 швейцарских франков.

Зачем? «В интересах дела». Какого? А вот это самое интересное. Как следует из документов, менеджмент компании стал настойчиво просить Ерболату внести депозит согласно условиям подписанного им договора.

Незадачливый покупатель, естественно, кинулся к работодателю. Он доложил своим шефам в Казахстане, что компания требует от него внести предоплату. Конечно, он, Ерболат, попытается затянуть, но если он не заплатит, то обязательно доложат Храпунову. Это, конечно, вызовет у него подозрения и создаст риски для реализации поставленных перед ним целей.

О том, что это была за цель, можно судить из отчета самого агента. Цитируем: «Мне позвонил М. (тот самый общий знакомый с Храпуновым иностранный инвестор) и сообщил, что ему звонил Хр. Как пояснил мне М., Хр. предложил ему встретиться и обсудить вопросы совместного бизнеса. М. предложил ему посетить одно из представительств его компании в Джакарте либо Куала-Лумпуре, Гонконге или в Никосии. На что Хр. согласился и сказал, что в ближайшее время свяжется и уточнит дату и место встречи».

Обратите внимание, что из любого названного города достать Виктора Храпунова и отправить его в Казахстан не составит казахстанским спецслужбам особого труда.

### **В Польше контакта не вышло**

Полагая, что ловля на живца в Женеве прошла вполне успешно, «охотник» отправился в Польшу, где действовал по примерно такому же сценарию — то есть через посредников попытался заинтересовать некими документами и личной встречей.

Мы попросили Муратбека Камалбаевича вспомнить и прокомментировать эту историю. По его словам, личного контакта у них не было. Ерболат Баймурзин через посредника предложил компромат на Нурсултана Назарбаева и других высших представителей казахстанских властей. Любопытно, что при этом он ссылаясь на свое давнее знакомство с Мухтаром Аблязовым и то, что в своей докладной казахстанскому начальству он умолчал о своем предложении.

Однако, по словам г-на Кетебаева, он, наведя соответствующие справки в Казахстане, понял, что господин Баймурзин достаточно мутная фигура и в силу своего положения просто не может располагать обещанными компрометирующими материалами.

И еще: слишком уж подозрительно выглядело его стремление лично встретиться, причем не только с Муратбеком Кетебаевым, но и через него с Мухтаром Аблязовым, которого в тот момент активно искали по всему миру агенты казахстанской внешней разведки и нанятые на деньги «БТА Банка» детективные агентства.

### **Провал спецоперации**

Увы, к большому сожалению Астаны, попытка выманить Виктора Храпунова за пределы Швейцарии на территорию другого государства, менее щепетильно относящегося к правам человека и законности, провалилась. Ничего не вышло у агента и с Муратбеком Кетебаевым. Правда, мы не знаем, чем закончилась эта история для самого авантюриста, где он сейчас обретается и чем занимается.

Гадать на эту тему не будем, но напомним о другом, более удачном опыте зарубежной работы казахстанских спецслужб. В 2008 году в Вене было совершено покушение на друга бывшего зятя казахстанского президента Рахата Алиева. Экс-глава Комитета национальной безопасности Казахстана Альнур Мусаев был тяжело ранен в схватке с четырьмя агентами, вооруженными пистолетами, а незадолго до этого его пытались

похитить в той же Вене.

Австрийская прокуратура тогда заявила, что за покушением стоит иностранное государство, а сам Альнур Мусаев прямо говорил об агентах казахстанских спецслужб, в частности Комитета национальной безопасности Казахстана. Так что, миссия Ерболат Баймурзина не является чем-то исключительным.

...В завершение заметим, что существенная часть написанного в отчете была Ерболатом Баймурзиным придумана. Поскольку мы знаем, как было дело в Польше, то можем говорить об этом вполне уверенно. Не знаем, насколько «купились» на это его «шефы» в спецслужбах, но, судя по документам, господину Баймурзину охотно давался зеленый свет. В итоге он смог неоднократно слетать в Европу, где неплохо отдохнул на деньги казахстанских налогоплательщиков.